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Problema 1. Un fluido, di densità  e viscosità , viene fatto inviato attraverso una tubazione 

liscia a sezione quadrata di lato interno W, disposta 

orizzontalmente e lunga L. La perdita di carico osservata ai 

capi della tubazione sia P. Il getto di fluido uscente dalla 

tubazione impatta su una lastra metallica quadrata di lato W2, connessa ad una molla di costante 

elastica k. 

1. Calcolare la portata volumetrica di fluido che circola nella tubazione, 

2. Calcolare la forza che il fluido esercita sulla lastra (trascurando gli effetti della gravità),  

3. Calcolare la compressione x subita dalla molla. 

Dati. W = 3 cm, L = 10 m, P = 10 kPa,  = 0.002 Pas,  = 1300 kg/m3, W2 = 3 m, k = 30 N/m. 

 

Problema 2. Una lastra di una sostanza sublimante A (massa molecolare MA, diffusività in aria 

DAB, densità A), quadrata di lato L e spessore iniziale s0, è investita da aria pura a velocità v. Il 

sistema è isotermo alla temperatura T0, e dopo un tempo t la lastra viene completamente 

consumata dall’aria.  

1. Calcolare la tensione di sublimazione della sostanza A. 

Un tubo cilindrico di diametro D e lunghezza L2 è ricoperto da uno strato sottile dello stesso 

materiale ed è alla temperatura T0, mentre è investito da aria pura alla velocità v. Lo strato sottile, 

di spessore , sublima completamente nel tempo t2.  

2. Calcolare il tempo necessario alla sublimazione della sostanza A dal tubo. 

Dati. MA = 0.9 kg/mol, DAB = 6106 m2/s, A = 2000 kg/m3, L = 1 m, s0 = 1 cm, v = 0.5 m/s, T0 = 

280 K, t = 48 h, D = 10 cm, L2 = 2 m,  = 100 m.  
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